



“小到孩子上学、老人看病和城市买房,大到环境恶化……在巨大的生活压力下,我们距离家人、朋友和自我的内心越来越远,这让现代人感到无助、焦虑甚至恐惧,加剧了‘末日感’。”

——北京大学社会学系教授 夏学奎

【恐慌者】
后天
2012.12.21

老太抢购蜡烛,高工捐百万家产

无知者恐慌抢购,精英们无度挥霍 专家:末日想象折射出生存焦虑

恐慌

老太太花500元买蜡烛、饼干防“末日”、女高工捐掉几百万家产、男白领不愿上班甚至患上精神病……

从无知者的恐慌抢购到精英们的无度挥霍、患得患失,尽管中外专家不断辟谣,但这个荒诞不经的预言还是渗透到人们生活的方方面面,带来了真实而严重的后果。

■记者 徐德荣
通讯员 金明达



因误信“末日”传言,不少人储备了大量的蜡烛。

500元买蜡烛和劣质饼干

“我母亲轻信‘末日’谣言,竟花了500多元买了一箱蜡烛和三箱饼干”。12月16日,家住雁峰区广场路的宋女士介绍,母亲今年67岁,独居在衡东县白莲镇。前几天有一伙人借着“世界末日”的幌子,向她推销蜡烛和饼干,说12月21日是“世界末日”,到时会断水断电,不买点食物和蜡烛,到时可能无法生存。母亲没什么文化,信以为真就买了。

“我尝了尝饼干,口感非常差,估计是劣质饼干。”宋女士推算这些东西的市场价也不超过200元,母亲肯定是被骗了。但没想到母亲坚持说“宁可信其有,不可信其无”。

离家修行的男子已回家

岳阳人赵芳和丈夫罗洋波在深圳做手机生意,11月6日,赵芳回了趟岳阳老家,12月10日刚到深圳,就发现丈夫离家出走了,说是“去修行”了。

赵芳回忆,“去年4月开始,丈夫和朋友聚会时总会聊起‘世界末日’和‘佛道修行’之类的话题,还说要外面修行聚集能量。”

一天下午,赵芳接到了丈夫的电话,此时的赵芳仿佛抓住了最后一根救命稻草,拼命劝丈夫回来。也是那一通电话,丈夫决定

回到深圳。

女高工捐掉数百万家产

54岁的南京市民蒋某曾是高级工程师,刚退休不久。前一阵子,她向同事借了7万元,声称在今年12月25日之前还清,还瞒着丈夫和女儿,悄悄将价值近300万元的房子抵押给房屋中介公司,换取104万元,再加上家里的存款,共200万元左右全部捐给了失学儿童。

蒋某说,“2012世界末日”即将来临,她想做些有意义的事,让孩子们快活几天。为什么要把还钱日期定在12月25日,因为传说中的“世界末日”是21日,她根本没还钱的打算。

村民听信“末日”谣言服毒

12月11日下午,黄石阳新县龙港镇50岁村民孙某,与两名外地妇女四处宣称“外星球将与地球碰撞引发灾难,要尽快信神才能避免灾难”;同时派发传单,引来许多群众围观。随后,该镇56岁村民肖女士听信教唆,参与孙某等人的宣传。

肖女士回家后,因相信“世界末日要信佛信教”,与其丈夫孔先生发生口角。肖女士认为丈夫的话语“亵渎了神灵”,一气之下服下家中存放的农药。事发后,肖女士被立即送往医院抢救,随后还被转入武汉救治。

分析 他们为何焦虑?缺关爱缺信仰

省第二人民医院心理卫生中心主任医师张宏耕认为,“末日恐慌”既说明了部分人对自然规律认识不足和社会理性的缺失,也反映在社会转型时期存在的焦虑感、自我意识的弱化,以及社会群体信仰缺失的社会心态。

北京大学社会学系教授夏学奎指出,有人相信“世界末日”,不仅仅是愚昧和迷信,许多相信谣言的人,都有一个共同特征:缺乏关爱。虚幻的末日想象,所映衬出的是一种真实的生存焦虑。

恶搞

公司发末日遣散费 每人600元

近日,一条发布在宁波市一家网络论坛的世界末日放假通知,引来众多网友的羡慕嫉妒恨。记者核实发现,这并非调侃,而是江北一家公司发布的真实通知。根据这个通知,这家公司的员工能放4天假,还能得到600元的“遣散费”。该公司总经理表示,其实他们并不相信末日论,只是找这样一个理由,给辛苦工作的员工一次嗨的机会。

澳总理力挺“末日论” 吓坏网友

近日,澳大利亚总理吉拉德表情严肃、语速迟缓地向世界宣布:玛雅人的预言是真的,世界末日即将来临!

后经查证,视频的确是吉拉德本人录制,不过这实际上是一个恶搞事件。作为澳大利亚电台节目“世界末日”系列庆祝活动的一部分,吉拉德为该节目录制了一段“末日来袭”视频,秀了一把幽默感,也坑了一把世界人民。

分析

“狂欢者”减压寻安慰

以“世界末日”之名狂欢的人,多半是以娱乐的心态传播末日谣言,他们的压力从中得到缓解和逃避,有评论指出,公众对所谓“世界末日”的态度正在演变为一种较广泛社会情绪的宣泄。省第二人民医院心理卫生中心主任医师张宏耕也表示,不排除一部分人因为生活压力大,需要寻求心理安慰与减压。



澳总理吉拉德发表“世界末日”讲话。



各国民众发奇招避“末日”。

愤世

美枪手母亲迷信“末日说”

美国小学枪击案的细节正在被进一步挖掘出来。

据美国媒体报道,凶手亚当·兰扎的母亲南希·兰扎是一名“求生主义者”,遇害前一直偏执地认为,世界正处于暴力和经济崩溃的边缘,文明社会很

快就会毁灭,因此她在家中储存了大量的食物、水和枪支,以期在世界毁灭后维持生存。邻居反映,南希对儿子“过度保护”,当有人拜访她家时,她几乎从不让对方进入她的家中。南希的这些举动可能引发了儿子的仇恨情绪。

分析

杀人自戕是借“末日”宣泄

相信“世界末日”的多数是社会底层的人,这反证了一个残酷的现实,即一些底层民众对生活艰难的恐惧、对美好希望的破灭等。对于那些杀人、自尽的人来说,他们可能并不是因为“世界末日”才去做这些事,而是对生活、对自己的绝望无助,才会产生强大的毁灭心理。



公告

为向广大移动客户提供更优质的移动通信服务,我公司原乡讯通平台将在2012年12月23日00:00-2012年12月23日5:00期间进行系统升级,升级后原乡讯通业务统一归并到12582农信通-百事易业务,该项新业务将为您提供政策、科技、致富、供求、新闻和百科等更丰富的信息!下发短信号码变更为10658098。

在此升级期间,将会暂停通过“营业厅、10086客服热线、12582热线、网上营业厅、短信营业厅、掌上营业厅”等多种

渠道订购乡讯通或农信通业务功能,由此给您带来的不便之处深表歉意,敬请谅解。

温馨提醒:升级后原乡讯通业务将更名为12582农信通-百事易业务,业务资费将由3元/月下调为2元/月(若为套餐用户则仍以原套餐资费为准,不单独收取费用),调整后资费将于2013年1月1日开始生效。

中国移动通信集团湖南有限公司
二〇一二年十二月十九日